
广灵县第十六届人民代表大会第五次会议文件

关于广灵县2019年国民经济和社会

发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划（草案）的报告

——2020年4月27日在广灵县第十六届人民代表大会第五次会议上
广灵县发展和改革局局长  李维权

各位代表：

受县人民政府委托，我向大会报告《广灵县2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案》，请予审议，并请县政协委员和列席会议的同志们提出意见。

一、二○一九年国民经济和社会发展计划执行情况

2019年，全县上下始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以高质量发展为主线，扎实推进产业发展、项目建设、脱贫攻坚、民生保障、重点改革等工作，全县经济和社会发展保持了稳中向好的态势。
（一）综合实力持续增强
全县地区生产总值完成39.85亿元，同比增长8.8%；第三产业增加值完成20.6亿元，同比增长7.5%；规模以上工业增加值完成8.76亿元，同比增长26.2%；一般公共预算收入实现2.53亿元，同比增长69.7%；全社会固定资产投资完成32.98亿元，同比增长15.9%；社会消费品零售总额达到12.45亿元，同比增长8.7%；城镇居民人均可支配收入24055元，同比增长7.5%；农村居民人均可支配收入9185元，同比增长13.8%。

（二）高质量发展亮点纷呈
三次产业结构由2018年的22.03︰31.05︰46.92调整为16.58︰31.73︰51.69，一产占比下降，三产占比上升，经济结构加快优化。

现代农业稳步推进。以实施乡村振兴战略为总抓手，以农业供给侧改革为主线，以有机旱作农业为根本路径，全县农业农村经济稳中有进，农林牧渔业总产值13.77亿元，同比增长7.5%。继续做大做强农业特色产业，食用菌、杂粮、黄花、中药材等特色产业持续推进，全县发展杂粮19万亩，中药材2.3万亩，蔬菜及食用菌3.27万亩，黄花2万亩。培育壮大食用菌新型经营主体25家，杂粮新型经营主体19家，发展壮大县级扶贫龙头企业13家，培育专业合作社283家，种植大户达到1610户。全县认证“三品一标”15个，特色精品农产品“广字号”效应日益凸显。畜牧业积极引导发展规模化、标准化养殖，充分发挥龙头企业的辐射带动作用，加大海高牧业、新大象等养殖企业投资力度，建设标准化养殖小区12个，家庭牧场50个。全县继续以生态建设为重点，全力实施林业重点工程，扎实推进京津风沙源治理、环京津生态屏障区建设、通道绿化及提档升级、千福山森林公园建设、干果经济林建设及林业富民重点工程，完成造林6.69万亩。

工业转型步履稳健。紧扣“工业振兴”战略目标，坚持新型、循环、清洁的工业发展方向，全县规模以上工业企业积极采取有效措施，拓市场，保增长，完成现价工业总产值21.48亿元，同比增长36.11%；实现工业增加值8.76亿元，同比增长26.2%；销售收入22.76亿元，同比增长22.23%；上交税金2.25亿元，同比增长41.72%。在17家规上企业平稳运行的基础上，4家工业企业实现入库升规。15.4兆瓦村级光伏扶贫电站、农副产品加工贸易园区建成；上墨家沟风电、国昶风电开工建设，晨风风电项目完成前期工作；6万吨再生铅改扩建项目、金隅水泥公司技改项目进展顺利；钕铁硼、钢结构、锌合金、环保砖、混凝土砌块、家具制造等项目落地园区并开工建设，这些项目建成后，极大增强我县转型发展后劲。
服务产业快速发展。服务业完成增加值20.59亿元，同比增长7.5%，全社会消费品零售总额完成12.45亿元，同比增长8.7%。商贸物流设施日渐完善，扶贫产业贸易园区即将投入使用。大力发展电子商务，完善电商服务功能，行政村电商服务达到100%，9个乡镇快递网点实现全覆盖，农特产品网上销售有了明显发展。全域旅游全面推进，编制了白羊峪、长江峪沟峪开发项目规划初步方案。精心谋划沟域经济、湿地整治、森林公园等旅游项目，完成了白羊峪、甸顶山旅游基础设施建设项目道路主体工程，推进白羊峪旅游开发项目。涧西村、上寺村被评为第二批200个山西省旅游扶贫示范村，涧西村被评为山西省首批AAA级乡村旅游示范村。积极开发旅游产品，筹建农家乐，医疗养老康复中心主体完工。全年旅游总收入完成40.52亿元。
（三）财政金融稳健运行

财税部门不断加大征管力度，深化财税改革，财政总收入和公共财政预算收入分别完成5.34亿元和2.53亿元，同比增长68.19%和69.69%。金融形势平稳,城乡居民储蓄存款继续增加，金融机构各项存款余额83.13亿元，比上年增加10.61亿元，增长14.63%；各项贷款余额31.48亿元，比上年增加5.66亿元，增长21.93%；城乡居民储蓄存款余额64.59亿元，比上年增加8.21亿元，增长14.56%。

（四）脱贫攻坚全线告捷
以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，突出聚焦深度贫困，持续引深“335”攻坚法，强力推进脱贫攻坚各项工作。易地扶贫搬迁安置房全部迁居入住，实施了“危房清零”工程；实施产业扶贫，全面壮大龙头产业，以海高、新大象、扶贫菇业等扶贫“引擎”项目为依托，带动贫困群众人均增收破千元，覆盖2312户的15.4兆瓦村级光伏扶贫项目并网发电；实施资产收益扶贫，发展了规模养殖、农产品加工、蔬菜交易等资产收益项目；实施生态扶贫，贫困户1832户4986人在经济林产业富民建设项目获得补助资金389.9万元，35家脱贫攻坚造林专业合作社940名贫困社员参与造林，获得劳务收入910余万元，聘用建档立卡贫困户护林员697名，获得工资性收入420万元；实施就地就业务工脱贫，以手工园区内巧娘宫编织、鸿棉制衣和邦尔乐箱包等公司为依托，在贫困村设立“扶贫车间”，贫困人口入企务工增收；实施培训扶贫，提高务工人员的劳动技能；实施金融扶贫，扶贫小额信贷累放2.71亿元，支持贫困户5499户；实施社保扶贫，实现了应保尽保。同时，健康扶贫、教育扶贫、旅游扶贫、电商扶贫等强力跟进，14项贫困县退出指标全部达标，全年退出贫困村15个、脱贫4775人，贫困发生率降至0.49%。
（五）项目建设进展顺利
以深化转型项目建设年建设为抓手，开展了“前期手续集中办理”、“项目集中开工”、“项目集中签约”、“进工地解难题”等专项活动，加快推动项目签约落地和开工建设。全县共实施重点工程项目37项，总投资96亿元，其中省、市重点工程建设项目17项（省级重点工程项目3项、市级重点工程项目14项），总投资51.62亿元，县级重点工程项目20项，总投资44.38亿元，重点项目共完成投资34.5亿元。全县招商引资项目共计25个，计划总投资69.61亿元，招商引资签约项目当年开工率达到92%。全年全社会固定资产投资完成32.98亿元，同比增长15.9%。

（六）城乡统筹协调发展

城棚户区（城中村）改造货币化安置全部完成，新建棚户区安置房项目交付使用，污水处理厂升级改造、县城垃圾转运站工程、垃圾渗滤液处理、体育场投入使用。在总投资11.13亿元39.59万平方米的龙泉湾、丽都综合楼、碧桂园、丽景园、龙泉国际等地产开发项目建设的基础上，总投资6.2亿元26.35万平方米的瀚林苑、盛世名都、四季嘉苑、龙泉学府等地产项目开工在即。积极推进市政公用设施、公园绿地、中心街市和居民社区建设，完成老旧城区街巷路面维修硬化工程，污水处理保温提效项目开工，扩容工程开展前期工作。园林县城建设继续推进。城乡道路交通条件持续改善，中央投资项目后山窑至南村、香炉台至念草沟2个扶贫公路完工，改造通村公路38条97.3公里。新农村建设扎实推进，农业基础设施建设进一步加强，通过实施京津风沙源治理工程、水土保持工程等，农田灌溉、恢复、改善面积逐年增加，水土流失得到有效治理。致力乡村振兴，以乡村振兴战略总体规划和5＋1专项规划为引领，涉及9乡镇的119个村的环境提升工程，完成投资3.62亿元，实施了村庄绿化、饮水安全，危房改造、村级公路改造、街巷硬化、墙体房屋维修等工程，创建市级改善农村人居环境示范村3个、乡村环境提升示范村30个，农村环境得到极大改善。
（七）社会民生全面进步
继续坚持教育优先发展，实施壶泉镇西关村幼儿园和6所村级幼儿园改扩建工程，完成4所乡镇寄宿制学校建设工程，推进广灵县科技创新教育园区（全封闭高中）项目开工建设，完成34所学校校舍维修、改造工程。科技服务社会能力明显加强，着力发挥了科技教育对扶贫帮扶的优势带动作用，积极申报科技项目。深入推进县乡医疗卫生机构一体化改革，进一步推进了医疗集团“六统一”管理运行步伐，群众“看病难、看病贵”问题有效缓解；特色中医、疾病防控、公共卫生服务等都有新进展；开工建设了中医院业务用房，新建维修村级卫生室136个，医疗养老康复中心主体工程顺利完工。大力实施文化惠民工程，新建维修文化活动室100个、文化广场49个，舞台戏台64个，基层文化阵地建设不断加强；工人文化宫项目进展顺利，多形式的公共文化活动广泛开展，丰富了基层群众的精神文化生活，成功举办了第三届广灵湿地文化节，电影《奔跑的鸭蛋》在我县全程取景拍摄完成，八角地木偶戏入选第五批国家级非遗项目候选；继续推进“非遗”保护。促进充分就业，城镇新增就业2985人，创业带动就业885人，困难人员就业273人，转移农村劳动力2863人，城镇失业率控制在2.2%以内。进一步完善城乡最低生活保障、大病医疗救助、农村特困供养、优抚对象救助、孤儿救助、灾民生活救济等救助制度，提高了补贴和救助标准。社会保障不断完善，完成危房改造任务7878户，改造农村不安全住房12865户；对南村镇下白羊、壶泉镇白家坟、宜兴乡、一斗泉乡裴家洼四所敬老院进行维修改造，新建望狐村和宜兴庄村老年人日间照料中心，完成了新建蕉山乡敬老院的选址立项工作，城乡居民养老保险参保人数达96079人。统计、物价、融媒体、工会、共青团、妇女儿童、计生服务、科协、工商联、红十字会、残疾人、老龄、外事、宗教、气象、地震、档案、地方志等工作都取得新成绩。

（八）重点改革有序推进

全面实施县乡两级机构改革，行政管理体制更加科学。持续深化“放管服效”改革，政务服务大厅建成使用，“两集中、两到位”和“一枚印章管审批”改革落地见效，划转审批事项242项。积极开展“六大要求、四大对接、五送服务”，山西省资本市场县域工程试点县成功申报，“政银担”合作成效显现，恒广北芪在晋兴板挂牌，山西舒怡服饰进入股改程序。继续创新招商引资管理体制和工作机制，实现了驻外招商区域全覆盖。落实企业投资承诺制改革，对重大投资项目实行“特事特办，即时办理”，深化拓展延伸“13710”工作制度，着力营造“六最”环境。社会体制改革扎实推进，生态文明体制改革持续深化。
在经济和社会平稳发展的同时，仍存在一些困难和问题。经济发展总体水平不高，经济总量偏小，人均水平较低，结构性矛盾仍然突出。高质量发展的产业基础还不牢固，农业产业化程度偏低，产业结构调整不够，特色品牌效应不明显；工业经济的支撑力度仍然不强，优势产业尚未形成，仍然是制约工业发展的瓶颈；服务业发展的后劲仍然不足。转型发展的新动能培育不足，项目建设的拉动作用不明显。发展环境、营商环境欠优。财政自给的能力仍然不高，收支矛盾较为突出。脱贫攻坚任务依然艰巨，巩固成果和防范返贫压力较大。民生改善任务依然较重，发展基础薄弱不容忽视。科技创新能力不强，开放型经济水平不高。改革创新仍需向纵深推进，创新活力和动力更需进一步培育等等。对此，我们必须保持清醒地认识，必须引起高度的重视，必须坚持用改革和发展的办法认真加以解决。
二、二〇二〇年经济社会发展的总体要求和主要预期目标

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，我们要认真贯彻落实“四为四高两同步”总体思路和要求，绘好“十四五”发展蓝图，做好全县经济社会发展各项工作。

今年全县经济社会发展的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记“三篇光辉文献”精神，坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，深入实施“11255”发展思路，坚持转型为纲、项目为王、改革为要、创新为上，推动高质量发展、高水平崛起、高标准保护、高品质生活，加快建设现代化经济体系，坚决打好三大攻坚战，全面做好“六稳”工作，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，保持经济运行在合理区间，确保“十三五”规划圆满收官，确保我县与全国同步全面建成小康社会，得到人民认可、经得起历史检验。

2020年经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6.5%，规模以上工业增加值增长7%，一般公共预算收入增长3%，固定资产投资增长8.2%，社会消费品零售总额增长7%，城镇居民人均可支配收入增长6.8%，农村居民人均可支配收入增长8%。各项约束性指标、转型性指标不折不扣完成市定任务。

三、二〇二〇年国民经济和社会发展的主要任务
（一）深化重点领域改革，实施创新驱动战略，激发经济社会发展活力
围绕“改革为要”和“创新为上”总体要求，坚持把体制改革、机制创新作为引领发展的第一动力。持续深化“放管服效”改革，加快推进数字政府“五个一”建设工程，深化“互联网+政务服务”，积极推进相对集中行政许可权改革，努力实现“三集中三到位”“一枚印章管审批”目标。深化金融体制改革，规范实施好PPP重点项目建设，积极推进农信社改制农商行工作。深化财税体制改革，认真落实减税降费政策，深入实施资本市场县域工程，解决企业“融资难、融资贵”问题。深化国企国资改革，做大做强经建投等国有企业，积极推进国企混合所有制改革，市场化出清一批“僵尸企业”。深化农村集体产权制度改革，支持发展土地流转、股份合作、代耕代种、土地托管等多种形式的规模经营，推动“三变”改革。实施创新驱动发展战略，探索打造产研创新基地和产研创新服务机构，提供政策咨询、市场资讯、人才培训、产业服务等“一站式”全方位服务。加大高新技术企业、“小升规”企业培育力度，支持金隅、亿晨环保、同德化工等龙头企业自主创新，全力打造一批创新水平高、成长性好、科技支撑能力强的创新型企业群体。建立以企业为主体、市场为导向、产学研用深度融合的技术创新体系，促进大众创业万众创新。强化人才引育留用，千方百计招引一批领军人物、专业团队和优秀技工，推动人才工作由服务发展型向引领发展型升级。
（二）强化招商引资，推进项目建设，奠定经济发展坚实基础
把招商引资和项目建设作为经济高质量发展、做大经济总量的重要抓手，通过招商引资和重大项目带动，让发展内生动力源源不竭，发展根基更加坚实，实现以高质量投资促高质量发展。创新招商方式，充分发挥驻外招商工作组作用，紧盯京津冀、长三角、珠三角地区产业转移项目，围绕循环经济、农产品深加工等主导产业和新能源、大健康等战略性新兴产业，通过领导招商、团队招商、专业招商、产业招商、资本招商，着力增强招商实效，不断提高合同履约率、资金到位率和项目开工率,引领全县经济社会突破发展。坚持“项目为王”，围绕产业发展、基础设施建设、民生保障等方面，积极谋划一批事关全县长远发展的优质项目，充实完善项目库。坚持规划先行，编制全县工农业产业、乡村振兴、园区基础设施建设等规划，落实项目载体。强化项目前期，争取用地指标、盘活存量土地、突破用地难题，搭建融资平台、创新融资模式、拓宽融资渠道，积极开展项目选址、环评、土地、立项等前期工作，促使项目及早落地。加快项目推进力度，落实领导包联重点工程项目制度，深入开展进工地、解难题等专项活动，做好项目建设协调推进工作，对每个项目实施挂图作战、跑表计时、到点验收。
（三）壮大特色农业，做精精品农业，引领现代农业快速发展

以农业供给侧改革为主线，以有机旱作农业为根本路径，壮大特色农业，全面落实“十三五”精准扶贫惠农政策奖补办法，扎实推进具有广灵农业特色的以东方亮谷子为主的杂粮、食用菌蔬菜、中药材、畜牧养殖、经济林、黄花、马铃薯等基地规划建设，不断扩大种植规模。全力打造精品农业，深化与山西农大、大同大学等院校的战略合作，强化特色产业关键技术攻关，打造“广字号”精品，提高“三品一标”占比，扩大产地认定和产品认证数量，推进绿色产业品牌优化整合升级，唱响食用菌、东方亮小米、豆制品、苦荞、黄花、蔬菜、林产品、画眉驴等特色品牌和知名品牌。依托特色农业和精品农业，大力引进农副产品加工、食品加工等农业产业化项目，发展壮大龙头企业，提升农产品附加值，推进省级食用菌现代农业产业园和壶泉、宜兴、加斗蔬菜交易市场建设，进一步做大做强菇菜产业；加大顺鑫全产业链生猪养殖、乳肉兼用牛、大北农、扶贫产业等项目落地建设进程。建立健全农产品流通体系，启动农副产品加工贸易扶贫产业园区，大力发展农村连锁经营、电子商务等现代流通方式，加快特色农产品流通。
（四）加快园区建设，提速开发区筹建，推进工业经济转型发展
加快园区建设，优化园区产业布局，积极推进园区水、电、路、气等基础建设，完善园区功能，提升园区承载力和吸引力，以满足高技术含量、新业态产业、绿色环保项目的入驻，努力打造布局合理、结构优化、功能完善、绿色循环的产业聚集区，年内完成投资1.67亿元的高新技术产业园区一期道路及配套雨水污水管网、输水、开闭所等基础设施工程和投资1.76亿元的循环经济园区110KV输变电工程及基础设施道路工程。积极对接推进军民融合食品加工项目和应急产业园建设。在再生铅、钕铁硼、钢结构、锌合金、环保砖、混凝土砌块、干粉砂浆、家具制造等项目落地园区的基础上，加快投资2.4亿元的2个10万吨锌合金锭、投资3亿元的精密机械制造与铸锻件、投资0.5亿元的锌焙砂等项目尽快落地园区。把开发区建设作为重头戏，重点重抓，用足用活“一县一策”利好政策，积极推进开发区报批设立工作。以满足开发区“年工业总产值或年企业主营业务收入达到30亿元以上、税收收入达到2.8亿元以上，且园区的道路、通讯、水电气供应等公共基础设施已较为完善”的设立条件为主攻方向，做好园区规划，推进水、电、路、气等基础设施配套建设，争取建设用地规划指标，加快招商项目落地，为承接产业转移和相关上下游配套项目打好基础，为招商引资和项目建设搭建平台。积极培育新兴产业，提升传统产业，大力发展循环经济和低碳经济，加快建设以新能源、优质建材、有色金属、特色食品加工为代表的现代新型工业体系。继续加大与大企业大集团及高等院校、科研院所的合作，为做强新兴工业、提升传统产业提供动力。不断深化企业改革，盘活国有资产，引导企业进行挖潜改造，提升传统产业。深入推进能源革命，加快构建现代能源产业体系，对接京能集团，推进绿电入京项目，积极申报光伏、风电平价上网项目。加快上墨家沟50兆瓦风电、国昶40兆瓦建设进程，开工晨风50兆瓦风电。力争落地于园区的部分续建项目建成投产，推进工业经济转型。

（五）深挖文化旅游资源潜力，唱响“壶流文旅”品牌，促进第三产业协同发展

立足广灵县的文化、生态、旅游资源特色，深入挖掘人文历史、民俗宗教、非遗文物、湿地景区、沟域田园等文化、旅游资源潜力，发展壮大文化旅游产业，构建文化旅游产业与各类产业相互融合的“大旅游”格局，实现文化旅游与经济社会发展深度融合，带动商贸、餐饮、信息、金融、保险等服务业的协同发展，努力把我县建成环京津冀地区文化旅游休闲胜地。以编制完成的《广灵县旅游发展总体规划》、《广灵县乡村旅游开发规划》和《广灵县沟峪经济发展总体规划》为引导，策划推进文化旅游景区、六棱山风景名胜、沟域经济、森林公园、湿地整治、民俗文化村、医养中心、特色小镇、乡村旅游等建设项目，完成白羊峪、甸顶山旅游基础设施建设项目，全力推进水神堂湿地综合旅游开发项目、“山水白羊”乡村旅游、百工小镇、涧西古堡等文旅项目。以广灵剪纸为龙头，以文化五大国字头名片为依托，加快文化市场主体培育提升，开发特色旅游文化产品，举办特色文化旅游活动，推进文化与旅游等相关产业深度融合，不断拓宽文化产业发展领域。

（六）巩固提升脱贫成果，抓实抓细民计民生，增强人民群众幸福获得感
按照“四个不摘”“四个不减”要求，持续在建立完善防贫机制、巩固贫困人口政策扶持、激发贫困人口内生动力等方面下功夫、求实效，不断巩固提升脱贫成果。研究出台《广灵县巩固提升脱贫成果工作方案》，对贫困对象精准动态管理，做到“应纳尽纳、应扶尽扶”，围绕义务教育、基本医疗、住房安全和饮水安全等，逐村逐户摸底排查，确保不落一户、不丢一人，不断提升脱贫攻坚工作精准度；落实扶贫政策，加大资金投放，继续谋划后续产业，做好易地扶贫搬迁安置点产业园区运营水平，加速推进后续扶持项目达产达效。密切产业联结，因村因户因人施策，确保现行贫困标准下的贫困人口稳定脱贫，确保2020年基本消除绝对贫困现象。建立完善返贫预警机制，坚持“扶智与扶志”结合，“输血”与“造血”功能并重，加大精神扶贫力度，激发群众内生动力，全力遏制返贫和新生贫困，确保剩余726名贫困人口全部稳定脱贫，与全国人民同步进入小康社会.
优先发展教育事业，继续举全县之力推进教育首善之县建设进程，加大集团化办学探索，改善办学条件，开工建设科技创新教育园区（全封闭高中）项目，抓好标准化幼儿园、学校体育设施、校舍改造、学校信息化等工程建设，全面提升教育事业发展硬件水平。实施科教兴县战略，强化科技人才队伍建设，加大与科研院所的联系协作，开展科技培训，加强实用技术的推广与应用，积极申报科技项目，不断增强科技服务能力。大力发展卫生事业，继续推进县级公立医院改革，深化“医疗集团+”一体化改革，落实分级诊疗、全民医保、药品供应保障等制度，完善城乡卫生服务体系，加快中医院业务用房建设进度，争取疾控、妇计中心项目资金，努力解决群众看病难问题。大力实施文化惠民工程，打造地方文化精品力作，提升广灵文化影响力，开展形式多样、群众喜闻乐见的文化活动，加快工人文化宫建设进度。全面落实就业再就业政策，鼓励创业就业，促进充分就业，加大就业援助力度。继续完善社会保障制度，推进全民参保计划，稳步提高各项社会保险待遇水平。完善统一的城乡居民基本医疗保险和大病保险制度，将符合条件的特殊人员纳入救助范围，确保“应保尽保”。积极做好城乡低保、特困人员供养等社会救助工作，加强民政基础设施建设，新建蕉山乡敬老院、两所农村老年人日间照料中心、公益性公墓，提质升级、整合敬老院。继续推进残疾人、气象、地震、物价、人防、宗教和档案等工作取得新成绩。
（七）统筹城乡发展，完善基础设施，改善全县城乡人居环境

紧紧抓住全市打造省域副中心城市有利契机，坚持大县城建设与乡村振兴联动发展，按照“五区两集镇七组团”的布局，大力实施“大县城”建设行动计划，加快龙泉湾、丽景园、广灵碧桂园、龙泉国际、丽都综合楼、福馨园等在建地产项目，开工建设总投资6.2亿元26.35万平方米的瀚林苑、盛世名都、四季嘉苑、龙泉学府等地产项目。分步改造老城区，继续推进棚户区改造工作，不断完善涧东新区和旧城区基础设施和市政服务工程，促进垃圾收转运、垃圾渗滤液处理等惠民工程投入使用，开工建设污水处理厂扩容工程、长青热电供热扩容工程，启动县城居民用水水源地置换工程，扎实推进县城绿化、净化、亮化、美化、香化工作。继续完善城乡基础设施，打通广源高速东出口，加快推进实施省级重点前期国道239改线工程、井洼至南村旅游公路工程，加大县乡公路建设改造力度，促进区域内外互联互通；推进“雪亮工程”建设和网络宽带信息化工程建设，提升智能化水平。以产业发展和农业基础设施建设提升振兴乡村，抓好饮水安全、村庄绿化、村容村貌整治等重点工作，高标准建设美丽乡村。

（八）推进生态建设，攻坚污染防治，建设域美安康宜居广灵
始终坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，持续巩固园林县城建设成果，重点抓好千福山森林公园、京津风沙源治理二期工程、以仁用杏为主的干果经济林建设工程和沙棘富民产业项目、环京津生态屏障建设、通道绿化及提档升级工程、村庄绿化工程等。实施“十三五”环境保护规划，抓好环保督察和专项检查交办问题整改，纵深推进全县水、大气、土壤、噪声污染防治工作，打好“青山、蓝天、碧水、净土”四大保卫战，加大生态修复治理力度，开展大气污染专项整治，提高水环境质量，逐步改善土壤环境，全面推进大气污染防治、水污染防治、土壤污染防治行动计划。继续推进风电矿山生态修复治理，深入开展“散乱污”企业、畜牧养殖等重点行业环境综合整治，全面落实“河长制”，强化饮用水源地保护，抓好壶流河、木槽涧等重点流域治理，推进城乡垃圾收转运体系建设，促进废弃物处理和资源化利用，力争垃圾焚烧发电及供热项目开工建设。认真落实节能减排目标责任制，确保完成市定年度减排任务。严格执行建设项目环境影响评价和“三同时”制度，严禁高耗能、高污染等破坏生态环境的企业和项目进入。
各位代表，今年我县国民经济和社会发展的目标和任务已经明确，面临的各项发展和改革任务十分艰巨，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记“三篇光辉文献”精神，在县委的正确领导下，坚定信心，开拓进取，确保我县与全国全省全市同步全面建成小康社会，奋力谱写实现第一个百年奋斗目标的广灵篇章！

—9—


